PS6. CHUYEN PE 1: MOT SO HINH PHANG TRONG THUC TIEN

CHU DPE 4: HINH THOI
PHAN LL.TOM TAT LY THUYET

Hinh vé

Pac diém

HINH
THOI

- Hinh thoi 4BCD ¢¢

A,B,C,D
+ Dinh:

+ Canh: 4B-BC.CD.DA

+ Hai canh ké&: 4B va BC; BCy3 CD . CD
va DA; DA va 4B
+ Hai canh d6i: 4B va CD; BC vy AD

+ Duong chéo: AC.BD

- Nhan xét:
+ Bon canh bang nhau va cip canh d6i dién
song song;:

AB =CD =BC =4D. AB//CD 4 4D //BC.

+ Hai dudng chéo vudng goc: AC L BD
+ Céc goc ddi bang nhau: goc BAD bang goc
BCD; goc ABC pang goc 4DC .

- Mot s6 cong thire vé hinh thoi:

+ Chu vi: € =4m (don vi do dai)

S =lab
+Diéntich: 2 (don vidién tich)

(%P . 46 dai hai duong chéo)

PHAN II. CAC DANG BAI

Dang 1: Bai toan nhén biét hinh, dém hinh.

Dang 2: V& hinh thoi.
Dang 3: Bai toan cit, ghép hinh.
Dang 4: Tinh chu vi, di¢n tich hinh thoi.

Dang 1: Bai toan nhén biét hinh, dém hinh.

I.Phwong phap gidi

1. Nhan biét hinh: Dya vao dic diém hinh thoi va clia cac hinh khac dé nhan biét ra hinh thoi:




/ g I g N 0
+ Hinh vuong: Bon canh bang nhau, bon goc bang nhau va bang 90

+ Hinh chit nhat: Cac canh d6i bang nhau, bon goc bang nhau va bang 90’

+ Hinh thang c4n: Hai canh bén bang nhau, hai canh d4y song song, hai goc k& mot day bang nhau.

+ Hinh chit binh hanh: Cac canh ddi bang nhau, cac goc ddi bang nhau.

+ Hinh thoi: Bén canh bang nhau, cac goc d6i bang nhau.

+ Tam giac déu, luc giac déu: Tt ca cac canh bang nhau, cac goc bang nhau.

2. Céch d@ém hinh thoi:

Buére 1: Danh s6 thit tu cac hinh don, ké ca nhitng hinh khong phai 13 hinh thoi.

Buéc 2: Dém cac hinh 13 hinh thoi don theo nguyén tic: tir trén xudng dudi, tir trai qua phai va ghi lai két
qua.

Buéc 3: Dém cac hinh 1a hinh thoi dugc ghép tir 2 ( hodc 3, 4...) hinh don sat nhau, theo nguyén tic: tir
trén xudng dudi, tir trai qua phai va ghi lai két qua.

Budc 4: Tinh tong tit ca cac hinh thoi dém duogc & cac bude 1,2 ,3 ta dugc két qua.

I1.Bai todan

Bai 1: Hinh anh nao sau day xuét hién hinh thoi?

OIS

Hinh 1 Hinh 2

Hinh 4

Loi gidi:
Hinh 4

Bai 2: S6 hinh thoi trong hinh v& sau 14 bao nhiéu?

C6 tAt ca hai hinh thoi 13 BMDN vy ABCD

Bai 3: Trong cac hinh sau, hinh nao 13 hinh thoi? Néu cac yéu t6 cta hinh d6?
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Loi gidgi:

H3 1a hinh thoi.
Hinh thoi /KL ¢c6: Bén canh1a &/, JK KL LI bbéndinhla 7,7, K, L hai dudng chéo la IK | JL

Hinh thoi #/KL ¢4 bén canh bang nhau, cac goc ddi bang nhau, hai dudng chéo vudng goc véi nhau.

Bai 4: Hinh vé sau c6 bao nhiéu hinh thoi?

Loi giii:
1 2 3
5 5 7 8
4 13
1
g 10 1
14\ 15 /16
- C6 2 hinh thoi don: (7-010)
(5+06),(11+12)

- C6 2 hinh thoi dugc ghép tir 2 hinh:

- C6 3 hinh thoi dugc ghép tir 6 hinh:



2+6+T7+10+11+15),(546+T7+10+11+12).(6 +7+8+9+10+11)

= Téng cong co: 22+ 3 =T (hinh thoi)

Bai 5: Trong hinh dudi day c6 bao nhiéu hinh thoi?

N

Loi gidi:

- C6 12 hinh tam thoi ghép tir hai hinh:

(1+4):(2+3)0G+4)0B+8)E@ +5):(5+6):(5+10):(7+8):(8 +9):(9+10):(9+12):(10 +11)
- C6 3 hinh thoi ghép tir 8 hinh:
(1+3+4+5+8+9+10+12):2+3+4+5+8+9+10+11);(3+4+5+0+T+8+9+10)

= Tong c6 tat ca 15 hinh thoi.

Bai 6: Trong hinh sau c¢6 bao nhiéu hinh thoi, ké tén cac hinh:

Loi gidi:



c615 hinh thoi, d6 la: ABCO ’ BCDO , CDEO’ DEFO , EFAO ’ FABO , FHCL , AIDM OHAG ,
OHB], O]CK, OKDL , OLEM ’OMFG )
Bai 7. Hinh sau c6 bao nhiéu hinh thoi?Ké tén céc hinh d6?

A

Loi gidi:

2 hinh thoi la: EFGH | MNPQ
Bai 8. Cho | hinh chir nhat. Néi cac diém chinh gitta mdi canh ctia hinh chit nhat dé thi dugc hinh thi hai
14 hinh thoi; ni cac diém chinh gitra mdi canh ciia hinh thoi thir hai ta dugc hinh tht ba 13 hinh chit nhat;
tiép tuc v& nhu thé. Hoi:
a) C6 tat ca bao nhiéu hinh thoi khi ta v& dén hinh tht 1009

by Ve dén hinh tht bao nhiéu thi ta duge 100 hinh tam giac?

Loi gidi:

a) Ta théy céc 1an v& hinh thir 1; 3; ... v& ra hinh chit nhat. Céc lan v& hinh thit 2; 4; ... v& ra hinh thoi.
V& hinh thtr nhat (1a hinh chi nhat) ta dugc 0 hinh thoi.

V& hinh thir hai ta duoc 1 hinh thoi.

V& hinh thir ba ta dugc 1 hinh thoi.

(=4:2)

V¢ hinh thir tu ta duoc 2 hinh thoi.

— .9
V& hinh thr mdt tram ta dugc 50 =(100:2) hinh thoi.

Tong quét: V& hinh thtr 7 ta duoc:
n

+) 2 hinh thoi néu ” chin.



n-1

+) 2 hinh thoi néu 7 1é.

b)V& hinh tht nhét ta dwoc 4 0 =0 hinh tam giéc.
V& hinh thtr hai ta dugc 4 -1 =4 hinh tam giac.

V& hinh thir ba ta duge 4 2 =8 hinh tam giéc.

V¢ hinh thtr 7 ta dugc 4n- 1)hinh tam gidc.
Theo bai ra: 4 -(n-1)=100

n-1=100:4

n-1=25

n =26

Vay v& dén hinh thir 26 ta s& dugc 100 hinh tam giac.

DANG 2: V& hinh thoi

L. Phwong phap gidai

- D¢ v& hinh thoi khi biét do dai canh (hodc biét d6 dai canh va dudng chéo) ta dwa vao nhan xét: Hinh
thoi c6 bdn canh bang nhau, cac canh d6i song song song véi nhau.

I1.Bai toan

Bai 1: V& hinh thoi 4BCD ¢4 canh bang Sem,

Loi gidi:
Budre 1. V& doan thing AB =5cm_
B
5cm
A
Buéc 2. V& duong thing di qua B. Liy diém C trén dudng thing do sao cho BC =5cm
B
S5cm 5cm
A c

Buéc 3. V& dudng thang di qua C va song song voi canh 4B . V& dudng thang di qua 4 va song song

vO1 canh BC

Buéc 4. Hai dudng thang nay cat nhau tai D, ta dugc hinh thoi ABCD



5cm 5cm

I=
@]

D

Bai 2: V& hinh thoi 4BCD bi&t 48 =3¢M {3 qyong cheo 4C€ =M

Loi gidi:
Buéc 1. V& doan thing AC =5cm .

5cm

=

Buwéc 2. Dung compa v& mot phan duong tron tim 4 ban kinh Jem .

-
)

Buwéc 3. Dung compa v& mdt phan dudng tron tim C ban kin

h Jem , phan dudng tron nay cat phan dudng

tron tim 4 & buéc 2 tai hai diém B va D
?ﬁ
A
\Z
Buérc 4. Dung thudc v& cac doan thing B4, BC DA DC  Tq dugc hinh thoi 4BCD
B
A /\:
\D/

Bai 3: V& hinh thoi canh 3 cm va dudng chéo 8cm.

BT B
X ™
0 P
C A c

Loi gidi:

A C

D D

+ Dung thudc thang v& doan thang 4C =8cm.

+ Dung compa v& mot phan duong tron tim 4 ban kinh 5 cm.



+ Dung compa v& mot phan duong tron tim € ban kinh 3 cm. N6 cit phan duong tron tim 4 ¢ trén tai
hai diem B va D.

+ Dung thudce ndi cac doan AB, BC, CD, DA , ta dugc hinh thoi ABCD |

Bai 4: Hiy trinh bay mét cach vé& hinh thoi 4BCD | biét do dai duong chéo A€ =0M  duong chéo

BD=8cm Dung thude do va cho biét do dai cac canh ciia hinh thoi ABCD bang bao nhiéu?
Loi gidi:
- V& doan thang AC=6cm

- Lay O 1a diém chinh giita doan thang AC , 0A=0C =3cm

A C C

3cm 3cm

- Qua O v& doan thing BD vudng goc vé6i doan thing 4C sao cho OB =0D=4cm.

- Néi cac diém 4 B-C-D 13i véi nhau ta duoc hinh thoi ABCD
B

4cm

DANG 3: Bai toan cit, ghép hinh.

I.Phwong phap giai

- V& hinh d3 cho trén gidy ké 6 vudng sao cho c6 thé dém duoc s 6 vudng cua hinh v&. Quan sat dic diém
cac yéu td hinh da cho: dinh, canh, gbc; vi tri; hinh dang va dg 16n. Tudng tugng ra hinh can ghép duoc
(c6 thé v& thir ra gidy ké 6 vuodng).

- Phan tich, dbi chiéu, so sanh cac yéu t6 hinh dd cho va can xac dinh cac yéu td nao da dugc thoa man,
xéac dinh dugc bd phan nao can ghép. Thuc hién cat ghép thir.

- Kiém tra cic yéu cau cua bai toan, tim cac cach ghép khac va chon cach tét nhat.

11.Bai todan

Bai 1: Cho hinh sau: Hay cat hinh thoi ndy thanh cac manh roi ghép thanh hinh chit nhat?



Cit va ghép theo huéng dan sau:

Cach 1:
4 3
/ 2
2
4 3
\/\ 3
Céch 2
Cach 2:

I~
e

/N

1 2
1
4
pEERR
1
M

Bai 2: Cit 2 tam gidc déu canh J €M 1dj ghép thanh mot hinh thoi:

Loi gidi:

Dung thuéc thang chia khoang, compa dé v& 2 hinh tam giac déu co ra gidy.
Céch ve:

Buéc 1: V& doan thing AB =Scm

Buée 2: Dung compa vé duong tron tim 4 ban kinh Sem Dung compa v& dudng tron tim B ban kinh

=<

A B

> ‘M hai duong tron ndy cét nhau tai C,

Buée 3: N6i 4véi €, ndi Bvéi C ta duoc tam giac déu 4BC
C




Sau khi v& xong hai tam giac déu, ta cit va ghép nhu sau:

Bai 3: Ghép hai tam giac déu canh 5 cm dé dugc mot hinh thoi nhu hinh vé.

Canh cua hinh thoi ¢6 d6 dai bang bao nhiéu?
Loi gidi:
Theo cach ghép hinh, canh hinh thoi dugc tao thanh béng canh cta moi tam giac déu, va béng Sem.
Bai 4: Ban Minh gip manh vai hinh chir nhat ¢6 cac canh 12cm va 16cm va cit theo dudng ké phén tring

dai 10 ¢m nhu hinh v&.

Ta thu dugc con diéu hinh thoi c6 dd dai canh bang bao nhiéu?
Loi gidi:
Theo cach gap hinh, canh ciia hinh thoi bang d6 dai dudng ké phan tring va bang 10cm.
Dang 4: Tinh chu vi, di¢n tich hinh thoi
1.Phwong phap gidi
- Str dung cong thirc tinh chu vi va dién tich hinh thoi.
11.Bai todan
Bai 1: Tinh dién tich hinh thoi 4BCD piét AC =6¢m ~BD =7cm
A

H

N
<

C

N e

Loi giai:



Dién tich hinh thoi 4BCD 13

ler=21 |

2 (cm”)

Bai 2: Mot hinh thoi c6 chu vi bing 0™ P dai canh cta hinh thoi do bing bao nhidu?
Loi gidi:

Do dai canh cua hinh thoi 1a: 36:4="9(cm)

Bai 3: Mot hinh thoi ¢6 dién tich bing 20°M" | 45 dai mot dusng chéo a 21°™ Tinh do dai dusng chéo
thir hai.
Loi gidi:
Do dai duong chéo thur hai 1a
420221 =40cm
Bai 4: Mot miéng bia hinh thoi c6 do dai duong chéo bé bang 24cm , 46 dai duong chéo 16n gap 2 lan
duong chéo bé. Dién tich cia miéng bia d6 bang bao nhiéu?
Loi gidi:
P6 dii dudmg chéo 16n 1a; 2+2 =48(em)
24.48

2

) =576(cm?)
Suy ra dién tich miéng bia do la: .
Bai 5: Cho hinh chit nhat 4BCD g chidu dai 89M | chidu rong 9™ . Goi MV F:CQ14n luot
h AB.BC.CD.DA

la di€m chinh gitra cac can cua hinh chir nhat.

a) Ta gidse MNPC 13 hinh gi?

b) Tinh dién tich ta gisc MNPC
Loi giai:
A M B
Q H N
D P C

a) Tt gise MNP 14 hinh thoi.
;

—.5.8 =20dm’
b) Dién tich hinh thoi M#VFPP1y: 2

Bai 6: Mot miéng bia hinh binh hanh ¢6 chu vi béngzm. Néu b6t chidu dai diZ9°™M thi ta dugc mot

miéng bia hinh thoi ¢6 dién tich bing ®9™" Tinh dién tich hinh binh hanh do6.



N, o

Loi gidi:

20 cm

6 dm?

,'(.'.-' :'.:' 2 i :'}
P&iZm 20dm . 20cm =2dm

b

T
Nira chu vi hinh binh hanh 1a; 202 =10(dm).
- Y=
Nira chu vi hinh thoi la: 10- 2 =8(dm)
8:2=4(dm)

Canh cua hinh thoi la:

4=1.5
b3 dai duong cao cua hinh thoi tuong tng vé1 canh dai cua hinh binh hanh Ia: 0:4=1,5(dm)

Vi canh hinh thoi chinh 1a canh ngén cua hinh binh hanh nén canh dai cia hinh binh hanh la:

m-4=aMmy

, . 6.1.5=9(dm’
Dién tich miéng bia hinh binh hanh lic diu 1a: (dm’) .

3
Bii 7. Mot hinh thoi c6 tong do dai hai dudng chéo 1a 4™ | bidt dudng chéo thir nhét bing 2 dudng
chéo thir hai. Héi hinh thoi d6 c6 dién tich la bao nhiéu?

N, e

Loi gidi:

c
Dua vao ti 1& cta hai dudng chéo, ta c6 thé nhan thay, tong cta hai duong chéo dugc chia lam 3+2=5
phan bang nhau. Trong d6, dudng chéo thtr nhat chiém 3 phan, duong chéo tht hai chiém 2 phan.

Do dai duong chéo thir nhat 1a:

45:(3+2) 3 =27(cm)

b3 dai duong chéo thur hai la:

45-27 =18(cm)

Dién tich hinh thoi la:



27 18 =243(cm?)

;
2
Bép s&- 243 cm”

3
Bai 8: Mot hinh thoi ¢6 téng do dai hai duong chéo bing ©4¢M | d6 dai duong chéo thi nhét bing 5 do
dai duong chéo thr hai. Khi d6, dién tich hinh thoi bang bao nhiéu?

N e

Loi gidi:

C

Dua vao ti I¢ cua hai duong chéo, ta co thé nhan théy, téng cua hai duong chéo duoc chia lam3+5 =8
phan bang nhau.

Trong d6, duong chéo thtr nhat chiém 3 phan, dudng chéo thir hai chiém 5 phan.

Tt nhan xét do, ta c6 duoc:

. A - —
Do dai duong chéo thir nhat: (04:8).3 =24(cm)

A e q —
D6 dai dudng chéo thi hai; (04 8)-5 =40(em)

a4
5= s0(em?)
Dién tich hinh thoi bang: 2 .

42 m

Bai 9. Mot miéng dat hinh thoi c6 do dai mot canh bang , nguoi ta mudn rao xung quanh miéng dét

bang bon duong day kém gai. Hoi can tat ca bao nhiéu mét day kém gai dé rao?
Loi gidi:
Chu vi miéng d4t hinh thoi la; 424 =168m

A - A r A N - A L, 13 4 =72
SO mét day kém gai can c6 dé rao miéng dat la: 168.4 =672 m

A 672m
pap so:

Bai 10. Trung diém céc canh cua hinh chir nhat ABCD tao thanh hinh thoi nhu hinh v&. Biét AB =24cm

BC ZEAB

va 6 . Tinh dién tich phan dugc t6 mau.



Loi gidi:
¥ T . —"
Do dai canh BC 1a: 24:06-5 =20(cm)

M 24 = 2
Dién tich hinh chit nhat 4BCD 13; 2" %4 480(cm’)

200-24:2 =240 2
Dién tich hinh thoi MN7€ 1a: (em*)

480- 240 =240 (cm*)
Dién tich ctia phan t6 mau la:

. 240cm’
bép so:

Bai 11. Cho hinh vé sau:
Hinh thoi MVPQ ¢ d6 dai canh 1a 30°™  Téng d6 dai hai duong chéo 1a S4°M hisu do dai hai duong

chéo 1 12€M  Tinh d6 dai chidu cao VK |

N
M P
K
0

Loi gidi:
Do dai duong chéo tht nhat cta hinh thoi la:
(84+12):2 =48(cm)
Do dai duong chéo thir hai cua hinh thoi la:
48-12 =36(cm)
Dién tich hinh thoi MVPQ 3.
48 36:2 =864(cm?)
Dién tich hinh thoi con dugc tinh nhu sau: Sunrg =NK PO

= NK =S,,,, : PO =864 :30=28,8(cm)



A NK =28.8cm
pap s0: ;

Bai 12: Tinh dién tich hinh chit nhat 4BCD | biét hinh thoi AMBN ¢4 dién tich bing 14" | 4o dai doan

thing M@ =2¢M 4 chy vi hinh chir nhat 4BCD bing 2zem
M

e e

Loi gidi

Do dai doan MN 13, 2.2 =4cm

Do dai doan 4B 1a: 14.2:4 =7Tcm

Nita chu vi hinh chit nhat ABCD 13 22:2 =1lecm
Do dai chiéu rong 4D Ja; 11~ 7 =4cm

Dién tich hinh chi nhat ABCD 13, 74 =28em”
bap s : 28 cm”
Bai 13: Cho hinh vé.

Tinh dién tich hinh chit nhat BMAO | biét hinh thoi ABCDco dién tich bing 3™ va duong chéo
AC :12::111'

B
M
-
A 0 C
D
Loi giai
48.2:12 =8cm

Do dai dudong chéo BD cua hinh thoi la:
Do dai doan BO 1a: 8:2 =4cm

D6 daj 4013-12:2 =6em

BMAO 13.6.4 =24cm’
Dién tich hinh chir nhat :

Dap s6 : 24 cm’



120cmV\

Bai 14: Bac Nam muodn lam mdt cai ctra s6 hinh thoi ¢6 chiéu dai hai duong chéo lan luot l1a a

70em  gac muén lam cira s bang kinh dé tao nén nét sang trong va nhan dugc nhiéu anh sang tu nhién
cho cin nha. Em hay tinh dién tich phan mit kinh ma bac Nam cin dung dé 1am vira khit cai cira s6 d6
(xem nhu dién tich phan vién khong dang ké).

Loi gidi:

Dién tich phan mit kinh ma bac Nam can ding dé 1am vira khit cai ctra s6 d6 1a:

¥y .
120 70 =4200(cm?)

Pap s6 : 4200 cm’
Bai 15: Cho hinh thoi MFNQ pis MN =8em PO =6cm
a) Tinh dién tich hinh thoi MPNC

b) Biét MP =3CM 1 chu vi hinh thoi.

Loi gidi:
P
5¢cm &cm
M 8cm N
Q

56 =24(cm?)

a) Dién tich hinh thoi MPNP13 2

< . z .4 =2
b) Vi hinh thoi c6 bon canh bang nhau nén chu vi hinh thoi MPNQ 1. ° 4=20(cm)

Pép $6 - 24 cm’ , 20 ecm

Bai 16: Mot khu ruong hinh thoi c6é hai duong chéo 1a 30m.40m pig rang nang suit laa 13 0.8 kg/m” .

Hoi khu ruong dé cho san lugng 1a bao nhiéu ki-16-gam thoc?

Loi gidi:
30 40 =600 (m?)
Dién tich cta khu rudng la: 2

San lugng lua ctia khu ruong do 1a: 0,8 600 =480 (kg)

Bai 17: Mot manh dét trong cong vién hinh chit nhat ¢ chiéu dai 16 m v chidu rong bang nira chidu dai.

Nguoi ta du dinh 1am mot gian hoa bén trong manh dat d6 ¢6 hinh thoi nhu hinh bén, con lai s& trong hoa



hong. Néu mdi mét vudng trong dugc 4 cay hoa hong, hoi can bao nhiéu cay hoa hong dé trong hét phan

dét con lai d6?

16 m
Loi gidi:
. ) o
Chiéu rong cua manh dat 1a: 16:2=8(m)
, 16 -8 =128 2
Dién tich manh dét 1a: (m*)
16 8 ﬁ
=04 (m' ]

Dién tich ctia gian hoa hinh thoi la: 2

PR ; 128- 04 =04 (m’
Di¢n tich dat dé trong hoa hong la: ()

S6 cay hoa hdng ding dé trdng hét phin dat con lai 1a: 04:4 =16 (cay)
Dap sb: 16 cay
Bai 18: Anh Tam lam 4 khung cira sit, c6 kich thudc va hinh dang nhu hinh bén. Khung st bén ngoai

250cm

1a hinh chit nhat c6 chidu dai , chidu rong 1a 120°M  Phia trong 14 cac hinh thoi c6 do dai canh

60em  Hai anh Tam cin dimg bao nhidu mét day thép dé lam duge bén khung cira nhu vay?

120 cm

60 cm

250 cm

D

Loi gidi:
, ] , 2 ) e —
S6 mét thép dung dé 1am khung sat bén ngoai la: (250 +120) 2 =740(cm) =7,4(m)

B0 =2
Do dai 4 canh ciia mot hinh thoi la: 400 =240 (cm)



, 5 A . — —
S6 mét thép diing dé 1am 4 hinh thoi 1a; + 240 =900(em)=9.0(m)

7 . £ 2.5 2=2
Sé mét thép anh Tam ding dé lam mot khung cira la; -+ ¥ -0 +2:3+1,2=20.7 (m)

4 2 9 ’ 3 A = 3
SO mét thép anh Tam can dung dé 1am bon khung cura la: 20,7 -4 =82,8(m)

Pap sb 82,8 m

Tai liéu dwoc chia sé boi Website VnTeach.Com
https .'//wij. vateach.com

Huong dan tim va tdi cdc tai liéu o day
https://forms.gle/LzZVNwfMpYB9qH4JU6
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